

OBRTNI VESTNIK

Strokovni list za povzdigo in napredek obrtništva dravske banovine

»OBRTNI VESTNIK«

Izhaja tedensko, in sicer vsak petek in stane:

celoletno Din 40.—
polletno Din 20.—
posamezna številka Din 1.—

GLASILO OKROŽNIH ODBOROV,
OBRTNIH ZDRUŽENJ IN OBRTNIH DRUŠTEV DRAVSKE BANOVINE

Uredništvo in upravnništvo: Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 9.

Nefrankirani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo. Ponatiski dovoljeni le z navedbo vira.

Številka pri poštni hranilnici, podružnici v Ljubljani 10.860.

XVI. letnik.

V LJUBLJANI, dne 17. februarja 1933.

Štev. 4.

Delo avtonomnega obrtnega odseka Zbornice za TOI in Zavoda za pospeševanje obrti za izboljšanje obrtniškega položaja.

Pregled važnejših zborničnih akcij. — Ugotovitve širokega gospodarskega pomena. — Potrditev in imenovanje uprav okrožnih odborov. — Brzjavka ministru Šumenkoviću. — Velikopotezno izobraževalno delo Zavoda za pospeševanje obrti.

Dne 9. t. m. je bila v Zbornici za TOI v Ljubljani redna seja obrtnega odseka ob polnoštevilni udeležbi obrtniških delegatov iz vse banovine. Seja je predsedoval zbornični podpredsednik in predsednik obrtnega odseka g. Josip Rebek, ki je v uvodu pozdravil navzočega ministra trgovine in industrije n. r. g. Ivana Mohoriča, nato pa podal kratek pregled gospodarskega položaja našega obrtništva. Sledilo je poročilo zborničnega tajnika in obrtnega referenta g. dr. Pretnarja, ki je omenjal važnejše zbornične akcije zlasti v pogledu sušmarstva in ukrepov, ki jih je treba napraviti, da se uveljavi protisušmarska naredba, ki jo je na predlog zbornice izdala v mesecu decembru banska uprava. Potem je poročal o ukrepih, ki jih je zbornica storila za zaščito mesarjev pred klanjem živine po kmetovalcih in pred slaninarsko konkurenco. O borbi pekovskih obrtnikov in zbornice za primerne cene kruha, o akciji, da se obrtništvo zaščiti pred neupravičeno konkurenco raznih avtonomnih podjetij jetnišnic, mariborske kaznilnice in raznih nabavljalnih in drugih gospodarskih zadrug, dalje o korakih za olajšavo davč. nih in socialnih bremen.

V debato so posegli vsi člani odseka, pri čemer je predstavnik mesarjev g. Vin-dišer izražal pritožbe zaradi premilga postopanja oblastev. Mlinarski mojster g. Zadravec je kritiziral neobjektivno poročanje in razpravo o cenah kruha in moki v dnevnih časopisih. Nelegalnost in ogromno škodo, ki jo povzroča pekovski obrtnikom s svojo pekarno mariborska nabavljalna zadruga. Mariborski predstavnik urarski mojster g. Bureš, je opozarjal na nepregledno škodo, ki jo povzroča kaznilniško delo obrtnikom. Zlatarski mojster g. Krapež je kazal na neznanost obrstne mere pri denarnih zavodih, gradbeni mojster g. Briceelj je v zvezi z izvajanjem g. Zadravca kritiziral poslovanje Narodne banke in Poštno hranilnico, krojaški mojster g. Volk je opozarjal na pomanjkljivosti sedanjega ustroja delavskega zavarovanja in navedel nekaj posebno drastičnih primerov sušmarstva. Minister n. r. g. Ivan Mohorič je podal na razna vprašanja, tičeča se vzrokov sedanje krize in upov za bodočnost, pregledan ekspeze, ki je pokazal pogreške in značajne politike in hude posledice za naše gospodarstvo.

Po poročilu referenta g. dr. Pretnarja je z nekaterimi nebitvenimi izpremembami obrtni odsek odobril pravila okrožnih odborov obrtniških združenj v Ljubljani, Novem mestu, Celju in Mariboru. Sledila je po kratkih pojasnilih podpredsednika g. Rebeka debata glede sestave okrožnih odborov. Odsek je soglasno sklenil, da se v litve v okrožne odbore glede na to, ker organizacija obrtnih zadrug še ni dokončana, odložijo do nadaljnjega ter da se na podlagi ministrske uredbe o okrožnih odborih izvrši imenovanje širših uprav okrožnih odborov. Na predlog gg. Rebeka, Vin-dišerja, Golčarja in Bureša je obrtni odsek nato imenoval člani in namestnike širše uprave in člani in namestnike nadzorstvenega odbora okrožnih odborov v Ljubljani, Novem mestu, Celju in Mariboru, pri čemer so se v polni meri upoštevali predlogi, ki so jih stavili odločilni obrtniški činitelji dotičnih okolišev.

Pri točki o vprašanju obrtno-pravnega značaja se je sklenilo, da zbornica izposluje, je pri nadrejenih oblastvih, da bodo obrtniška združenja vedno dobivala na svoje predstavitve osobito pa na ovadbe sušmarjev odgovor, kaj se je o zadevi ukrenilo. Obrtni odsek je zavzel stališče, da je pri mojstrskih izpitih postopati čim strože, ker je število pomanjkljivo vzposobiljenega obrtništva že itak preveliko. Razpravljal je o priročnikih za pripravo kandidatov za mojstrske preizkušnje in sklenil, da se store koraki pri ministrstvu za trgovino in

industrijo zaradi nelegalne konkurence raznih neobrtniških rokodelskih delavnic, raznih zavodov in kaznilnic, dalje zaradi razlage člena 137. o. z., tako da nerokodelskim podjetjem ne bi bilo dovoljeno prevzemati že rabljenih izdelkov, osobito čevljev in obleke v popravilo. Da se štiti delo krog kovaškega obrtništva in se da prilika boljše zaposlitve te stroke, se mora sklicati posebna anketa glede popravljanja kovinarskih izdelkov, ministrstvu za trgovino in industrijo pa se stavi predlogi glede ureditve podkovske obrti s posebnim ozirom na podkovsko šolo.

Naposled se je soglasno sklenilo, da se odpošlje ministru trgovine in industrije dr. Šumenkoviću brzjavka, ki se glasi: »Avtonomni obrtni odsek skupne Zbornice za TOI v Ljubljani pozdravlja Vas, gospod minister, s svoje plenarne seje ter Vam izraža svoje zaupanje v delo, ki ga vršite za blagor obrtniškega stanu. S posebnim zadovoljstvom ugotavlja, da je ogromna večina obrtniških združenj dravske banovine skupno z obrtnim odsekom kakor v preteklem tako v letošnjem letu izglasovala ohranitev naše skupne zbornice. To Vam,

J. Z.:

Misli k uredbi o posredovalnem postopku za ureditev obrtniških dolgov

S praktične strani nove uredbe o posredovalnem postopku za ureditev trgovskih in obrtniških dolgov se je dosedaj bore malo pisalo, kakor da javnost tega dogodka sploh opazila ne bi. Ker se ponekod uredba bistveno drugače razlaga, kot je mišljena, dovolim si topogledno izraziti nekatere pomisleke, ki bi naj služili kot doprinos k morebitni čim prejšnji novelaciji imenovane uredbe.

Uredba je v ozki zvezi z zakonom o zaščiti kmetov in denarnih zavodov. Vsak, ne glede na to, dali je obrtnik, trgovec ali zasebnik, se sme poslužiti uredbe o posredovalnem postopku; izključen pa je oni, ki je že po kakem drugem zakonu n. pr. zakonu o zaščiti kmetov zaščiten.

Obrtnik odnosno trgovec mora vložiti prošnjo za posredovalni postopek pri pristojnem sodišču s dokazilom, da traja njegovo samostojno obratovanje najmanj dve leti in da so, za slučaj, da je bil prosilec že v konkurzu odnosno v poravnavi, od zaključka njegovega konkurza (poravnave) potekla najmanj tri leta.

Prosilec-dolžnik je lahko aktiven, lahko pa tudi prezadolžen. V vsakem slučaju pa mora ob prijavi posredovalnega postopka predložiti izkaz svojih upnikov in dolžnikov ter popis ostalega premoženja z navedbo vrednosti, kratko rečeno bilanco po stanju dneva vložitve prijave. Nadalje mora navesti tudi predlog glede posredovalca, ki ga naj sodišče imenuje.

Glasiom uredbe se mora sodišče tekom treh dni o predloženi prošnji odločiti, tekom nadaljnjih devetdeset dni se pa mora posredovalni postopek izvršiti odnosno končati. Alko prosilec razpolaga z nepremičninami, ima sodišče takoj povzročiti predzaznambo posredovalnega postopka v zemljiški knjigi; med časom posredovalnega postopka izključuje uredba zavarovanje

gospod minister, najbolje dokazuje, kako pravična je bila uredba o zbornicah, ki je pustila našo skupno zbornico nedotaknjeno.

Pri raznoterostih so stavih še razne važne predloge gg.: Rebek, Briceelj, Volk, Češarek, Litrop, Holy, Vrečar, Zadravec, Ambrožič, Vindšer, Litrop, Oset in Golčar.

Seja uprave zavoda za pospeševanje obrti. Iz poročila podpreds. g. Josipa Rebeka in referenta g. dr. Pretnarja je razvidno, da je zavod v preteklem poldrugem mesecu priredil lužilne tečaje v Metliki, Novem mestu, Zireh in Gorenji vasi in knjigovodski tečaj v Škofji Loki, podprl prireditve takega tečaja na Jesenicah in priredil poseben čevljarski tečaj v Sebenjah-Križu. V pripravi so čevljarska tečaja v Gorenji vasi in Trzihu damsko frizerski v Mariboru, damsko krojni v Ljubljani, knjigovodski v Kamniku in knjigovodski v Kranju, dalje čevljarsko krojni tečaj v Novem mestu in knjigovodski tečaj v Novem mestu. Zavod je dal na razpolago dragoceno gradivo in pripomočke in prostore za aranžerski tečaj v Ljubljani. Vršila so se v raznih mestih predavanja o davkih, o pripravah kandidatov za mojstrske preizkušnje in o drugem. Zavod bo dal za velesojmski čas na razpolago svoj velesojmski paviljon za razstavo poklicnih fotografov in knjigovodsko kartonažnih umetniških izdelkov Založil je poleg dosedanjih še nove risarske predloge za nekatere rokodelske stroke za pouk na obrtnih nadaljevalnih šolah in tečajih ter je izdal razen tega večje število podpor za strokovno izpopolnitev v inozemstvu in podpore nekaterim obrtniškim organizacijam, ki se udeležujejo na polju obrtnega pospeševanja.

vsji upniki uradno obveste in da se v njih varstvo odredi primerno zavarovanje premičnin in nepremičnin zlasti v onih slučajih, kjer po stanju razmer obstoji malo upanja na uspešni potek posredovanja. Predvideni pogoj 100 odstotnega sporazuma upnikov bo treba omiliti, če je komur res na tem ležeče, da se pomore po posledicah kmetjsko zaščitnega zakona nevarno ogroženemu obrtništvu, sicer ostane uredba v svojem bistvu za naše razmere neprikladna.

Zborovanje mlinarjev in žagarjev v Kranju

V ponedeljek 6. t. m. se je vršilo v Kranju veliko zborovanje mlinarjev in žagarjev. Zastopani so bili iz kranjskega, tržiškega in škofjeloškega okoliša, vodil pa je zborovanje predsednik pripravljalnega odbora za ustanovitev združenja g. Ivan Kosiša iz Plovke, ki je ob otvoritvi pozdravil zastopnika okrožnega odbora predsednika g. Pristova, zastopnika Zbornice za TOI tajnika g. dr. Pretnarja iz Ljubljane, združnega načelnika g. Bitenca in tajnika g. Šiško iz Kranja. Ko je naglašal nujno potrebo po ustanovitvi lastne strokovne organizacije, je omenjal tudi težkoče dozda neorganiziranega mlinarskega in žagarskega stanu.

Podrobno o nalogah organizacije in o položaju mlinarske stroke za časa žitnega monopola in po likvidaciji tega ter o položaju žagarjev, ki je v marsičem podoban onemu mlinarjev, je referiral g. dr. Pretnar. Zanimivo je dejstvo, da je bilo mlinarstvo po starem obrtnem redu priznано kot svobodna obrt in da je ta obrt nasledstveno prešla vselej od očeta na sina in da je skoro polovica obrtnih mlinov obenem tudi žag. Novi zakon pa veže obe obrti na obrtnico. Navzoči so pazno sledili izvajanjem referenta in jih odobrvali.

G. Pristov je pozdravil zborovanje v imenu pripravljalnega okrožnega odbora, pojasnil odborove naloge in pomen za napredek gospodarstva in zaščito obrtniškega stanu v dravski banovini. Priporočal je načelstvu, da se v vseh vprašanjih obrača na odbor, ki bo podpiral vse težnje, da se pomore tudi mlinarskemu stanu, ki je v zadnjih dveh letih mnogo trpel.

Ko je zbor sprejel pravila in določil pristojbine, je bila prečitana resolucija, ki so jo navzoči soglasno in z velikim odobravanjem sprejeli. V resoluciji zahtevajo: 1. da naj se oprostina poslovnega davka nanaša tudi na l. 1932., 2. da se dovoli odlog plačila za zapadle davke, 3. da se zaradi tehnične opreme žag in mlinov ne plača 8 odst., ampak naj bi se pridobnina znižala na 6 odst., 4. Zbornice za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani se poziva, da izposluje ugoditev tem zahtevam. Zborovalci izražajo zbornici zahvalo in zaupanje in soglasno zahtevajo, da ostane skupna.

Po kooptaciji treh članov v odbor se je predsednik g. Kosiša toplo zahvalil gg. referentoma iz Ljubljane za njuno pomoč in izrazil zadovoljstvo, da zborovalci spoznavajo potrebo gospodarske skupnosti v današnjih hudih časih in da se tudi zavedajo važnosti organizacije.

Borza

Ljubljana, Amsterdam 2307.07 — 2318.45, Berlin 1364.58 — 1375.38, Bruselj 800.79 do 804.73, Curih 1108.35 — 1113.85, London 196.97 — 198.57, New York ček 5724.92 do 5753.18, Pariz 225.07 — 226.19, Praga 170.91 do 170.87, Trst 293.29 — 295.69.

